

例增加，则将降低每股之获利能力，影响每股股利及股票之市价。因此，当本公司股票市价跌落时，不宜增加普通股的发行，以免加剧股票市价继续跌落。

3. 利用普通股筹集资金，虽无财务风险，但是，筹集普通股的成本较以其他方式筹集资金的成本高。因此，企业利用普通股筹集长期资金时，也可在一定范围内利用其它方面的资金。

## 二、中期资金的筹措渠道

中期资金，其使用期间较长，数额较大。企业使用中期资金，主要是用于购置机器设备或扩充生产经营规模。企业中期资金筹措主要来自以下几个方面：

### (一) 企业内部资金

企业每年的盈利，除按规定提取一定比例的福利基金外，留存的企业发展基金及企业储备基金，可成为企业中期资金的重要来源。此外，企业拥有巨额的固定资产，每年计提的固定资产折旧，能为企业提供可靠的资金来源。

### (二) 银行定期放款

银行定期放款的一个特点，是借款人往往用分期付款的方式偿还借款。企业将银行定期放款用于购置机器设备，能提高企业生产的获利能力。企业通常采用本利平均摊还方式（即每年偿还的金额相等），用每年增加盈利的一部分来偿付借款。

### (三) 供应商贷款

资金雄厚的供应商为了更有效地扩大其产品的销路，常常给予顾客以分期付款的方式偿付产品价款，整个付款期间可能在一年以上或长达数年。这种以分期付款进行资金融通的方式，也可视为企业中期资金的来源。供应商给予顾客较长期间的分期付款融资，并非全部运用自有资金，大多数是向银行借款再转贷给顾客，顾客则以其所购买的机器设备作担保，其性质与银行的动产抵押贷款相似，但费用比银行贷款要高得多。供应商给予购买者中期资金贷款，要负担相当的风险，所以，除了赚起销售机器应得的利润之外，还赚起一些额外利息，以作为承担风险的报酬。

### (四) 租用机器设备

企业筹措中期资金的主要目的，乃是在于购置机器设备。制造业购置机器设备是为了使用而非转售，因此，如果有其他方法不须自行购置，而仍有机器设备使用，对企业可省却支付较大数额资金的负担。租用资产类似于借款举债，必须向出租单位支付租用资产的租金，与借款偿还本金和利息的意义相同。租用机器设备，除可减轻租用人的资产压力外，还可避免

机器设备因技术落伍而遭淘汰的损失与风险。

## 三、短期资金的筹措渠道

企业短期资金的需要是和流动资金余缺或其它临时资金需要相联系的。企业短期资金具有临时性、自偿性、波动性的特点，而且短期资金可以在需要时借入，不需要时偿还，使资金得到最有利的利用与安排。短期资金的融通形式主要包括以下几个方面：

### (一) 厂商之间的交易信用

交易信用是指供应商给予购买者为转售之目的而进行的短期信用，不包括购买机器设备所产生的分期付款。对于许多中小型企业而言，交易信用是最简单而方便的一种借贷来源，因为供应商所要求的信用条件，总是比其它各种资金来源所要求的信用条件为宽，对于一个无法从其他方面得到无抵押贷款的厂商，往往有些供应商仍然愿意允许其赊帐。供应商放宽信用标准，给予顾客交易信用，乃是为了增强其产品的市场竞争力以提高销售量。

### (二) 银行信用

银行是资金流通的中介，它以买卖债权为业务，以低利吸收存款，而以高利发放贷款。银行信用的贷款形式，包括票据贴现、抵押业务、抵押贷款、承兑业务以及各种形式的贷款业务。企业选用何种形式的银行借款，一是要从资金周转需要出发，二要讲究各种形式的配搭，尽量选择借款费用低的资金，以降低货币资金的成本。

### (三) 商业本票

商业本票是由工商企业所签发的本票，期限通常在三个月到六个月。企业需要资金时，签发本票向票据交易所贴现，或直接卖给金融机构。

运用商业本票筹集资金，最大的好处是成本低。票据贴现的费用，往往低于银行短期放款利率，因此用该办法筹集资金比向银行借款经济。

## 财会短讯

△由云南省控办和云南省社科院综合经济研究所共同发起的控制社会集团购买力（以下简称“控购”）理论研讨会于3月1日至6日在芒市镇举行。会议围绕控购的必要性、理论依据、定义及其内涵、目的性、控购工作中生产性与非生产性的划分问题、控购工作中的实践问题以及控购管理的改进问题等进行了认真的讨论。全国控办负责人参加了会议。云南省副省长金人庆作了书面发言。（郭汉瑾）